

ДОКЛАД

Швец Василий Александрович

Ф.И.О. главы местной администрации городского округа
(муниципального района)

муниципальное образование город-курорт Анапа

наименование городского округа (муниципального района)

**о результатах своей деятельности и
деятельности администрации за 2023 год**

Настоящий отчет подготовлен в соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» и Уставом муниципального образования город-курорт Анапа.

Финансы

Выполнение бюджетных обязательств, наполнение городского бюджета и его рациональное использование является главной задачей.

В 2023 году в консолидированный бюджет края хозяйствующие субъекты Анапы уплатили 13,1 млрд рублей (рост 19,1% к уровню 2022 года).

Бюджет Анапы исполнен по доходам в сумме 10,8 млрд рублей, по расходам – 10,8 млрд рублей, с профицитом 21,4 млн рублей.

Муниципалитет принял участие в реализации 16 государственных программ Краснодарского края, в результате из федерального и краевого бюджетов получены средства в размере 4,4 млрд рублей.

В 2023 году Анапа принимала участие в 5 национальных проектах с общим объемом финансирования 838,8 млн рублей. Муниципальное образование город-курорт Анапа находится в числе лидеров по исполнению национальных проектов по Краснодарскому краю.

Особое внимание уделялось эффективности расходования бюджетных средств. Проведение закупок на основе конкурсных процедур позволило сэкономить 142 млн рублей.

В 2023 году сохранена социальная направленность бюджета: на содержание и развитие социальной сферы направлено 6,1 млрд рублей – 56,4% общего объема расходов.

В 2024 году мы ставим для себя задачу продолжить тренд роста бюджетной составляющей: поступление доходов в сумме 20 млрд рублей, при этом собственные доходы должны составить не менее 5 млрд рублей. Запланировано участие в реализации 13 государственных программ Краснодарского края с объемом финансирования 13 млрд рублей.

Не менее важной остается фундаментальная задача по эффективному и своевременному расходованию бюджетных средств.

Для решения этого вопроса необходимо:

своевременное начало и завершение конкурентных процедур, заключение муниципальных контрактов по приоритетным проектам;

сокращение количества «прямых» контрактов;

уменьшение несостоявшихся конкурентных закупок;

увеличение доли закупок через электронные магазины;

своевременная организация переходящих закупочных процедур;

централизация конкурентных закупок.

Экономика и инвестиции

Оборот крупных и средних предприятий всех отраслей экономики сложился выше уровня 2022 года на 29,6% и составил 122,1 млрд рублей.

Муниципальное образование город-курорт Анапа снова вошло в тройку лидеров в Краснодарском крае по содействию развитию конкуренции и обеспечению условий для благоприятного инвестиционного климата.

В инвестиционном портфеле Анапы в 2023 году было 18 инвестиционных соглашений на общую сумму 140 млрд рублей на более 16 тысяч новых рабочих мест.

В 2023 году заключено 6 инвестиционных соглашений на общую сумму 70,5 млрд рублей, из них 5 – в рамках Петербургского международного экономического форума, на общую сумму 68,1 млрд рублей.

По итогам 2023 года завершена реализация 2 инвестпроектов: строительство фармацевтического предприятия (ООО «Фитофарм») и гостиничного комплекса «Город Mira» в границах курортного района «Miracleon» (СК ООО «Жемчужина»), общий объем инвестиций составил более 3,5 млрд рублей.

В целях улучшения инвестиционного климата в муниципалитете действует система поддержки субъектов инвестиционной деятельности:

субсидирование затрат в рамках возмещения затрат на оплату процентов по принятым кредитным обязательствам на реализацию инвестиционных проектов (в 2023 году данной мерой поддержки воспользовались ООО «Мореми», ООО «Анапское Взморье», АО «ДиЛуч», ООО «Санаторный комплекс «Жемчужина» на общую сумму более 48 млн рублей);

возмещение затрат по созданию инфраструктурных объектов (заявка на участие ОАО «Аэропорт Анапа»);

возмещение затрат по субсидированию льготных кредитов при реализации инвестиционных проектов в сфере туризма (заявки: АПП «Меркурий-2» – «комплекс курортных гостиниц «Кавказ», ООО «Арбат Отель Менеджмент» – «отель «Alean Premium Анапа», «отель «Alean resort suits Riviera», ИП Михайлов Д.А – «гостиничный комплекс 5*» на общую сумму более 10 млрд рублей).

В 2024 году инвестиционный портфель Анапы должен возрасти до 178 млрд рублей по 35 инвестпроектам. Продолжается работа по привлечению долгосрочных инвестиций.

Фундаментальным для развития нашего муниципалитета является проект «Новая Анапа», получивший поддержку Президента Российской Федерации В.В. Путина. По предварительной проработке инвестиционная составляющая проекта предусмотрена в объеме 384 млрд рублей. Большой объем работ составляют инфраструктурные проекты, необходимые для развития муниципалитета: новые коммуникации, сети и дороги общим объемом инвестиций более 130 млрд рублей. Победителем конкурса, проведенного АО «Корпорация Туризм. РФ», стала компания «Творческие технологии», которая в 1-м полугодии 2024 года представит на рассмотрение мастер-план будущей туристской территории.

Предпринимательская активность в Анапе – одна из самых высоких в крае. Количество субъектов малого и среднего предпринимательства по итогам года составило более 12,5 тыс., в малом и среднем бизнесе занято более

31 тыс. человек – 32% от численности населения, занятого в экономике муниципалитета.

По итогам года Анапа занимает лидирующие позиции по большинству видов государственной поддержки, оказанной субъектам малого и среднего предпринимательства. Общая сумма финансовой поддержки составила более 200 млн рублей: 30 займов выдано Фондом микрофинансирования Краснодарского края на сумму более 100 млн рублей; Фондом развития промышленности Краснодарского края выдан заем на сумму 50 млн рублей; Фондом развития бизнеса Краснодарского края выдано 13 поручительств на общую сумму 60 млн рублей.

Кроме того, 9 анапских предпринимателей получили краевой знак «Сделано на Кубани», что позволило им снизить ставку кредитования в Фонде микрофинансирования до 2% годовых.

Статус социального предприятия присвоен 15 местным предпринимателям, 5 из которых получили гранты в размере 2,5 млн рублей. В рейтинге муниципалитетов Анапа попала в ТОП-5 по количеству социальных предпринимателей, зарегистрированных на территории муниципалитета.

Курортно-туристский комплекс и потребительский рынок

Стратегическими отраслями Анапы являются курортно-туристский комплекс и потребительский рынок – они формируют более 70% оборота всех отраслей экономики.

Коллективный сектор курортного комплекса насчитывает более 1,6 тыс. объектов, из них 94 – санатории, пансионаты с лечением и дома отдыха, 24 – детские лагеря, 1409 – гостиницы, отели, гостевые дома и индивидуальные средства размещения, 50 баз отдыха, 7 автокемпингов.

Анапа – рекордсмен среди курортов по количеству объектов, работающих по системе «Все включено» и «Ультра все включено», в 2023 году их количество увеличилось на 6% до 58 предприятий (2022 год – 52, 2021 год – 42).

Учитывая закрытое авиасообщение, на 2023 год стояла задача увеличить турпоток на 3% (4,3 млн туристов), фактически мы приняли около 5 млн гостей с ростом на 20% к 2022 году.

Объем услуг крупных и средних организаций отрасли в 2023 году составил 15,6 млрд рублей – на 77% больше уровня 2022 года.

Одной из важнейших стратегических задач является возобновление работы нефункционирующих детских здравниц.

В 2023 году открылись 2 новых детских оздоровительных лагеря (ДОЛ «Смена-Олимпик», ДОЛ «Юбилейный»).

В период летней оздоровительной кампании 2023 года в учреждениях отдыха и оздоровления отдохнуло 82 тысячи детей, что на 18% больше, чем за аналогичный период 2022 года; всего с начала года отдохнуло порядка 99 тыс. детей.

В 2024 году возобновят работу по приему детей 2 здравницы

(ДОЛ «Буревестник», ООО «КОЦ «Сибур-Юг»), в результате чего численность оздоравливаемых детей увеличится на 10,6% и составит 110 тысяч.

В 2023 году реализовывались 12 инвестиционных проектов по строительству и реконструкции объектов санаторно-курортного и гостиничного комплекса на общую сумму 83,5 млрд рублей.

За счет открытия 6 новых средств размещения емкость курорта увеличилась на 4,4 тыс. койко-мест, в том числе был открыт крупнейший в крае отель категории «5 звезд» «Город Mira» на 3,8 тыс. койко-мест.

В 2024 году планируется завершить и ввести в эксплуатацию 2 крупных объекта общей емкостью 3,5 тыс. койко-мест (курортный отель категории «5 звезд» «Фюнф» – инвестор ООО «СКК «Жемчужина»; детская здравница Детский комплекс «Новая Аврора» – инвестор ООО «Санаторий «Вита»).

Выполнена задача, поставленная Губернатором Краснодарского края: ежегодно увеличивать протяженность благоустроенных пляжных территорий. Протяженность благоустроенных пляжей в 2023 году составила 24 км, в перечень пляжей, допущенных к эксплуатации на территории Краснодарского края, вошли 133 анапских пляжа. Большинство пляжей оформлены в едином архитектурном стиле, проведено зонирование территорий, установлены средства спасения, объекты пляжной инфраструктуры, элементы благоустройства, зоны активного отдыха. Добровольную классификацию прошли 36 пляжей (21 пляж – 1 категории «Синий флаг», 9 пляжей – 2 категории «Зеленый флаг», 6 пляжей – 3 категории «Желтый флаг») (в 2022 году – всего 23 пляжа).

В 2023 году курорт принял участие в нацпроекте «Туризм и индустрия гостеприимства», предусматривающем субсидирование субъектов санаторно-курортного и туристского комплекса. Денежные средства в размере 91,5 млн рублей (58,9% от общекраевой суммы субсидий) направлены на обустройство пляжных территорий, в том числе оборудованием для лиц с ограниченными возможностями.

Курортный сезон по традиции открыла эногастрономическая ярмарка «А.Море вина». Организаторы подготовили настоящий семейный праздник: работали детская зона с творческими и научными мастер-классами, кинотеатр под открытым небом и археологическим квестом. Ярмарку «А.Море Вина» посетили более 150 тыс. человек. Также в рамках открытия курортного сезона второй год подряд были проведены масштабные соревнования по триатлону IRONSTAR ANAPA 2023. В сентябре состоялся спортивный фестиваль «Горгипшийские игры», объединивший три направления: спорт, историю и искусство.

Все популярнее становится проект под всем уже известным брендом #Зимуй_в_Анапе, который продвигает преимущества отдыха в зимнее время. В рамках данного проекта прошло более 150 мероприятий для жителей и гостей курорта.

В составе потребительского рынка Анапы более 3 530 объектов розничной и оптовой торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения, обслуживания транспортных средств, ярмарок и прочее. Оборот

розничной торговли по крупным и средним организациям составил 49 млрд рублей, на 18% больше, чем в 2022 году.

Активно развиваются крупные торговые сети федерального и краевого значения: «Пятерочка», «Магнит», «Агрокомплекс», «Красное и Белое», «Перекресток», «Табрис».

На территории муниципального образования город-курорт Анапа функционировало 88 ярмарок, рассчитанных на 2 575 торговых мест: придорожные по продаже сельскохозяйственной продукции, специализированные, универсальные, а также ярмарка мастеров народных художественных промыслов и ремесленной деятельности «Арт-авеню».

На выставке «Кубанская ярмарка-2023» «Арт-авеню» Анапы признана лучшей специализированной ярмаркой региона в кластере «Товары народных промыслов». Помимо этого, Арт-сообщество Анапы победило в конкурсе Президентского фонда грантов в направлении «Поддержка проектов в области науки, образования, просвещения» с проектом Всероссийского форума мастеров-ремесленников «Форум на море», который будет реализован в 2024 году.

На выставке «Кубанская ярмарка-2023» 51 производитель Анапы приняли участие в 4-х кластерах – производители вина, сыров, шоколада, пряного масла, улиток, фруктовых чипсов, варенья, хлебобулочных и кондитерских изделий, овощей, фруктов, товаров народных промыслов, а также представители аграрного туризма. В рамках ярмарки прошел конкурс «Сырные шедевры Кубани», где анапские производители заняли 1-е и 3-е места.

Мониторинги предприятий оптовой и розничной торговли показывают, что доля объема продажи продукции краевых товаропроизводителей в среднем по группе товаров составляет 72%.

Сельское хозяйство

Наполнить местный рынок качественными, доступными по цене продуктами помогают местные аграрии.

В 2023 году сельскохозяйственной деятельностью в Анапе занимались 24 предприятия, 291 субъект малого бизнеса и 31,8 тыс. ЛПХ.

Сохранилась положительная динамика развития всех направлений сельскохозяйственного производства: валовый сбор зерновых и зернобобовых культур составил 59,9 тыс. тонн, валовый сбор плодов – 19,3 тыс. тонн. За счет успешной реализации инвестпроекта по развитию овощеводства на базе ООО «Новая земля» более чем на 500 тонн увеличено производство овощей.

Развивается титульное агропромышленное направление муниципалитета – виноградарство и виноделие. Анапские аграрии собрали 42 тыс. тонн винограда, заложили около 550 гектаров молодых виноградников.

Общий объем государственной поддержки, предоставленной сельскохозяйственным товаропроизводителям Анапы в 2023 году, составил 62,4 млн рублей. Участниками государственных и региональных программ развития сельского хозяйства стали 3 предприятия АПК (АО ОПХ «Анапа»,

ООО АФ «Гостагай», ООО «Возрождение») и 16 субъектов малого бизнеса.

Кроме того, в течение 2023 года на развитие агропромышленного производства хозяйствующими субъектами Анапы было привлечено более 225 млн рублей льготных кредитов.

Образование

Объем бюджетных расходов на развитие образования составил 4,4 млрд рублей.

В 2023 году в рамках нацпроекта «Демография» завершено строительство детского сада на 280 мест в ст-це Анапской. В рамках муниципальной программы «Доступная среда» выполнены мероприятия на сумму 1,4 млн рублей в МАДОУ детский сад № 7 «Колокольчик».

В рамках регионального проекта «Модернизация школьных систем образования» завершен капремонт МБОУ СОШ № 9 им. А. Я. Ломакина в пос. Виноградном, МБОУ СОШ № 11 им. С.М. Жолоба в с. Супсех и МБОУ НОШ № 26 им. В. Новицкого в хут. Рассвет.

В рамках нацпроекта «Образование», концессионного соглашения на строительство школы на 1 550 мест в с. Цибанобалка в 2023 году выполнен проект и получено заключение государственной экспертизы.

В 2023 году начато проектирование 2-х школ: на 1550 мест в г. Анапе, ул. Ленина и новый корпус школы № 31 на 1550 мест в ст-це Гостагаевской, а также 3 детских садов: на 280 мест в с. Цибанобалка и ст-це Гостагаевской, на 240 мест в с. Витязево.

В 2024 году будет начато строительство 5 школ и проектирование еще 5. Также запланирован капитальный ремонт МАОУ СОШ № 15 им. Г. А. Черного в ст-це Гостагаевской и в 2-х школах – ремонт пищеблоков (МБОУ ООШ № 23 им. А.И. Гераськина в пос. Просторный и МБОУ СОШ № 7 им. Л.И. Севрюкова в г. Анапе).

Будет начато строительство 5 детских садов (мкр. «Горгиппия», села Витязево, Сукко, Супсех), еще по пяти начнется проектирование (мкр. «Горгиппия», села Сукко, Супсех, Цибанобалка, ст-ца Гостагаевская).

Культура

Объем бюджетных расходов на содержание отрасли составил 792,5 млн рублей. Анапа с первого года реализации нацпроекта «Культура» принимает в нем активное участие.

В 2023 году:

построен Дом культуры в с. Сукко на 200 мест с библиотекой, гончарной мастерской, хореографическим и спортивным залами, здание адаптировано для всех категорий инвалидов;

открыта модельная библиотека на базе Детско-юношеской библиотеки имени В.И. Лихоносова. Модернизация дала возможность библиотеке обновить материально-техническую базу, приобрести новое звуковое оборудование,

интерактивную сенсорную и оргтехнику, пополнить книжные фонды, обеспечить доступ к электронным документам Национальной электронной библиотеки;

в рамках регионального проекта «Творческие люди» прошли обучение 73 сотрудника сферы культуры;

в рамках проекта «Культура малой Родины» партии «Единая Россия» для укрепления материально-технической базы сельских Домов культуры пос. Виноградного, с. Цибанобалка и клуба хут. Вестник приобретено световое и звуковое оборудование.

В рамках государственной программы Краснодарского края «Развитие культуры» проведены ремонт кровли в Доме культуры хут. Большой Разнокол, капитальный ремонт зрительного зала в с. Варваровка.

В рамках муниципальной программы «Развитие культуры» установлены витражи в Центре культуры «Родина», проведен текущий ремонт здания ДК пос. Виноградного и Детской школы искусств № 1.

Открыты новые учебные площадки: Детской школы искусств № 4 – в ст-це Анапской, в ст-це Гостагаевской – для учащихся Детской школы искусств № 3, заключен договор аренды помещений для Детской музыкальной школы № 1.

В 2023 году выполнены работы по проектированию Дома культуры на 200 мест в с. Супсех, в 2024 году планируется начать строительство.

Все учреждения культуры, школы искусств приведены в соответствие с требованиями пожарной и антитеррористической безопасности.

В 2023 году учреждения культуры провели более 9 тыс. мероприятий, число зрителей составило более 6 млн. Число коллективов со званиями «народный» и «образцовый» по итогам краевого смотра составило 109 – это один из лучших показателей в крае.

Творческие коллективы и исполнители Анапы приняли участие в 232 мероприятиях международного, всероссийского, краевого и муниципального значения и завоевали более тысячи наград, в том числе 42 Гран-при.

МБУК «Анапская централизованная библиотечная система» выиграло грант Президентского фонда культурных инициатив с проектом «Интерактивная книга для детей «Кубварь», который будет реализован в 2024 году.

Здравоохранение

Здравоохранение играет важную роль в обеспечении благополучия общества. Оно отвечает за сохранение и улучшение здоровья населения, предупреждение и лечение заболеваний, а также за создание условий для активной и продолжительной жизни. Поэтому вопросы развития этой сферы по-прежнему остаются приоритетными.

В 2023 году в рамках нацпроекта «Здравоохранение» завершено строительство фельдшерско-акушерского пункта в хут. Большой Разнокол; в

рамках государственной программы Краснодарского края «Развитие здравоохранения» – амбулатории врача общей практики в пос. Суворов-Черкесском.

В 2024 году при поддержке инвесторов и краевых властей планируется начать строительство 6 объектов здравоохранения. Будет завершён ремонт инфекционного отделения детской городской больницы, кроме того запланирован капитальный ремонт родильного отделения городской больницы.

Спорт

Продолжает развиваться спортивная инфраструктура. В 2023 году при поддержке краевого правительства, ЗСК и лично спикера парламента Ю.А. Бурлачко были начаты работы по созданию Центра пляжных видов спорта, яхт-клуба, водно-гребного канала, к лету 2024 эти объекты будут открыты.

В парке Крещения Руси установлен центр уличного баскетбола, в ст-це Гостагаевской – площадка для сдачи нормативов ГТО. Открыты спортплощадка в школе-интернате в пос. Суворов-Черкесском, спортивная зона в парке с. Витязево, борцовский зал «Каскад» в с. Сукко.

В течение 2023 года Анапа уверенно подтверждала статус спортивной столицы Юга России. Мы встретили такие крупные соревнования, как турнир по триатлону IRONSTAR, чемпионаты и кубки России по пляжному гандболу, волейболу и футболу, парусному спорту, фестиваль «Горгиппийские игры» и другие массовые мероприятия.

Анапские спортсмены достойно проявляют себя на соревнованиях разного уровня и добиваются самых высоких результатов: призерами на международных соревнованиях в 2023 году стали 30 спортсменов, межрегиональных – 786, всероссийских – порядка 500. Анапские спортсмены приняли участие в более чем 900 соревнованиях разного уровня.

В 2024 году планируется установить около 10 воркаут-площадок и начать строительство 25-метрового бассейна на Супсехском шоссе, теннисного центра, 3-х многофункциональных спортплощадок (пос. Суворов-Черкесский, хут. Красный, с. Джигинка), провести реконструкцию скейт-парка в сквере Гудовича. Начнется строительство самого большого в ЮФО экстрим-парка.

Планируется получение заключения государственной экспертизы на проекты спортивных комплексов в пос. Уташе, станицах Анапской и Гостагаевской, в г. Анапе на ул. Владимирской, провести ремонт бассейна в спортшколе «Виктория» и капитальный ремонт спортшколы № 6.

Социальная политика

Благодаря работе, проведенной мэрией, и при поддержке администрации края в 2023 году улучшили жилищные условия 36 нуждающихся семей: 1 семья получила социальную выплату (лишившиеся жилых помещений в результате чрезвычайной ситуации) в размере 4 млн рублей, 1 – социальную выплату

молодым семьям в размере 1,5 млн рублей, 34 квартиры в рамках программы «Дети Кубани» предоставлены детям-сиротам.

Для обеспечения инженерной инфраструктурой земельных участков, предоставленных многодетным семьям, построены хозяйственно-бытовая канализация в с. Цибанобалка и водопровод хозяйственного и противопожарного водоснабжения в с. Супсех.

В 2023 году устроен в семьи 41 ребенок, оставшийся без попечения родителей. Показатель семейного устройства несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей, – 100%. В замещающих семьях проживают 82 ребенка-инвалида и 159 детей с ограниченными возможностями здоровья. В течение года 89 семей поставлено на учёт в связи с желанием принять в семью ребёнка, 44 приняли детей для дальнейшего воспитания.

В 2023 году в рамках программы «Дети Кубани» и на благотворительной основе в кубанских здравницах прошли оздоровление 618 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

По обязательным социальным гарантиям в 2024 году планируется приобрести 37 жилых помещений для детей-сирот.

Жилищно-коммунальное хозяйство и транспорт

Традиционно значительные объемы бюджетных средств направляются на строительство и восстановление дорог, благоустройство и санитарную очистку.

В 2023 году отремонтировано дорог: щебеночным покрытием – 74,2 тыс. кв. м, асфальтобетонным покрытием – 8,2 тыс. кв. м, проведен ямочный ремонт площадью 6,2 тыс. кв. м. Выполнены работы по обустройству тротуаров протяженностью 3,9 км, в 2024 году планируется обустроить не менее 5 км.

Одной из первых Анапа начала реализацию президентской программы догазификации, и сегодня мы – лидеры в регионе. Уже получено порядка 10 тысяч заявок, газ подведен к более чем 6 200 участков, в 2024 году планируется догазифицировать около 4 тысяч.

Также построены газопроводы низкого давления в хуторах Большой и Малый Разнокол, высокого давления в с. Бужор, выполнена корректировка схемы газоснабжения в хуторах Красная Скала и Красный Курган, с. Джигинка, пос. Суворов-Черкесском.

В 2023 году в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда» начато строительство напорного канализационного коллектора очищенных сточных вод Ду-1000 мм от очистных сооружений канализации до камеры гашения на Высоком берегу общей протяженностью 5,5 км. В 2024 году строительство данного объекта будет завершено и начнется строительство запроектированных в 2023 году в рамках Федеральной программы «Модернизация коммунальной инфраструктуры» двух объектов водоотведения: канализационного коллектора в с. Сукко и реконструкция очистных сооружений канализации «Анапа».

Важное направление – капитальный ремонт многоквартирных домов. В 2023 году ремонтные работы выполнены в 35 домах на сумму

287 млн рублей. Ремонт осуществлялся в рамках региональной программы по капремонту общего имущества собственников помещений в многоквартирных домах, расположенных на территории Краснодарского края. В 2024 году за счет фонда капитального строительства планируется выполнение работ по ремонту 26 многоквартирных домов на сумму 368 млн рублей.

Благоустройство территории муниципального образования – важное направление, влияющее на уровень комфорта жителей и формирующее оценку гостей города. В 2023 году в рамках озеленения территории высажено более 200 тысяч цветов, более 3,5 тысяч кустарников и более 2 тысяч деревьев, введена практика ежемесячных субботников и эко-акций.

В рамках нацпроекта «Жилье и городская среда» выполнено благоустройство Театральной площади и прилегающей территории, благоустройство парка в пос. Виноградном.

Также проведена колоссальная работа по созданию парка Крещения Руси, который уже в 2024 году начнет принимать культурные городские мероприятия. Началось строительство будущего главного городского общественного пространства – парка с рабочим названием Императорский, в 2024 году откроется его первая очередь. Также планируется благоустройство парка в с. Юровка, сквера «Россия» и бульвара Евскина.

Градостроительная политика

По поручению Губернатора региона продолжается масштабная работа по упорядочиванию комплекса градостроительной документации, старт которой дал утверждение нового генерального плана, правил землепользования и застройки, местных нормативов градостроительного проектирования.

Точечная застройка в Анапе сейчас невозможна в принципе. Жилищное строительство осуществляется исключительно после заключения договора о комплексном развитии территории. Реализуются 5 проектов по комплексному развитию территории, 7 планируется заключить в 2024 году.

Комплексная безопасность

Одной из наиважнейших функций в курортном городе является обеспечение безопасности и правопорядка.

По уровню технической оснащенности и организации работы служб Анапа находится среди лидеров в крае. Введена в эксплуатацию система интеллектуального видеонаблюдения аппаратно-программного комплекса «Купол», с ее помощью Отделом МВД России по городу Анапе было задержано более 1700 человек, среди которых – находящиеся в федеральном и международном розыске.

На сегодняшний день в систему «Купол» вовлечено более 1 000 камер видеонаблюдения. Это число также включает в себя интегрированные в систему камеры видеонаблюдения хозяйствующих субъектов. Запланировано масштабирование системы в целях полного охвата территории муниципалитета.

Количество камер видеонаблюдения составит более 2 000 единиц.

В 2023 году открыто новое здание Следственного отдела по городу Анапе, курортная полиция укреплена самой современной спецтехникой.

Для снижения рисков чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера проведены работы:

по расчистке водоотводного канала (от ул. Железнодорожной до Гостевого проезда);

по расчистке русла р. Анапки в районе моста через Пионерский проспект, в районе Симферопольского моста в г. Анапе и водоотводного канала в ст-це Анапской от ул. Октябрьской до Кольцевого проезда;

по очистке ливневого канала по ул. Набережной в ст-це Анапской (от ул. Советской до тупика Лиманного).

Также в 2023 году закончено укрепление береговой линии на участке р. Сукко протяженностью 1 км. Создана и введена в эксплуатацию муниципальная автоматизированная система централизованного оповещения и информирования населения на территории Анапы.

Для проведения аварийно-спасательных работ МБУ «Служба спасения» приобретен сертифицированный автомобиль.

В 2024 году для улучшения условий работы правоохранительных органов Анапы планируются строительство отделения полиции в жилом комплексе «Горгиппия», реконструкция здания Росгвардии с казармой и тиром.

Казачество

Развитие казачества на территории муниципалитета является приоритетным направлением. В 2023 году численный состав Анапского районного казачьего общества составил 2,9 тыс. казаков, в 2024 году планируется, что состав увеличится до 4 тыс. казаков.

В 2023 году в Анапе стало на 29 казачьих классов больше, работают 147 казачьих классов и 45 групп казачьей направленности. Двум школам присвоен статус казачьей образовательной организации (МБОУ ООШ № 31 им. им. В. Кривоноса в ст-це Гостагаевской и МАОУ СОШ № 35 им. А. Д. Безкровного в г. Анапе). До конца года его получают еще 2 школы и 2 детсада.

Впервые в Анапе прошли Безкровненские поминовения памяти наказного атамана Черноморского казачьего войска, генерал-майора Алексея Даниловича Безкровного, планируется сделать их традиционными.

В 2023 году начаты работы по созданию казачьего военно-патриотического центра «Застава» в хут. Чеконе. Создание данного центра является флагманским проектом для Анапы, наглядно иллюстрирующим самобытность казачьей культуры как части общерусской традиционной культуры.

В 2024 году планируется благоустроить Аллею казачьей славы вдоль школы № 35 и Сквер казачьей славы на Симферопольском шоссе, начать строительство 3-х штабов первичных казачьих обществ (пос. Уташ, с. Цибанобалка, мкр. Алексеевский).

Новое в Анапе

Новые объекты появились во многих сферах жизни муниципалитета.

На курорте создали памятник огнеборцам, в ст-це Гостагаевской открыли молодежное пространство «Ресурс», на Симферопольском шоссе – интерактивный Зал воинской славы.

Украшением города и важным элементом патриотического воспитания стали муралы на стенах многоквартирных домов, школ, техникумов, вузов, где изображены герои разных войн и поколений.

В пос. Виноградном освящен храм Василия Великого и открыт первый за долгие десятилетия Вечный Огонь.

Главным событием года для всех православных анапчан стал визит патриарха Московского и всея Руси Кирилла, который освятил храм Святого равноапостольного князя Владимира – самый большой в Анапе. На городском кладбище установили памятник в честь героев-земляков, погибших в зоне СВО.

В течение всего года мы продолжали поддерживать наших бойцов. На фронт отправлены десятки тонн народной помощи, машины, спецоборудование. В сборе участвовали политические партии и общественные организации, депутаты, казачество, меценаты, добровольцы, ТОСы – все неравнодушные жители. Эта работа будет продолжена, как и поддержка семей наших мобилизованных и добровольцев.